
MİLLİYETÇİ HAREKET PARTİSİ
T.B.M.M. GRUP BAŞKANLIĞI

39 5 18Tarih:

Sayt: gl>6,

CumaliİNCE

MHP Niğde Milletvekili

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanının, Kültür ve Turizm Bakanı Sayın Mehmet Nuri ERSOY

tarafından Anayasa’nm 98’inci ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü’nün 96’ncı
maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim. 22.01.2026
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Niğde il merkezinde yer alan ve tarihsel kökenleri antik dönemlere kadar uzanan Niğde
Kalesi, Roma, Bizans, Selçuklu ve Osmanh dönemlerine ait izleri bünyesinde barındıran,

Anadolu’nun çok katmanlı kültürel mirasının önemli yapı taşlanndan biridir. Tarihsel süreç
içerisinde kentin savunma, yönetim ve simgesel merkezi olarak işlev gören kale, günümüzde
Niğde’nin tarihi kimliğini temsil eden başlıca kültür varlıkları arasında yer almaktadır.

Mevcut durumda, Alaaddin, Balhasan, Kale, Eskisaray, Songur ve Burhan mahallelerini

kapsayan ve yaklaşık 125.000 m* (12,5 hektar) büyüklüğündeki Niğde Kalesi ve Çevresinin

önemli bir bölümünün yıkılmış olduğu, ayakta kalan kısımlann ise sınırlı ölçüde korunabildiği;
kale alanının ağırlıklı olarak park ve açık alan işleviyle kullanıldığı görülmektedir. Alanın
5366 sayılı Yıpranan Tarihi ve Kültürel Taşınmaz Varlıkların Yenilenerek Korunması ve

Yaşatılarak Kullanılması Kanunu kapsamında uygulamalara konu edilmesi, kültürel miras

alanlarında yürütülen çalışmalann bilimsel koruma ilkeleri, özgünlük, tarihi dokuya uyum

ve sürdürülebilirlik esaslan çerçevesinde ele alınmasını gerekli kılmaktadır.

Bu kapsamda, Niğde Kalesi’nin ve yakın çevresinin mevcut durumu ile bugüne kadar

gerçekleştirilen uygulamalar dikkate alınarak aşağıdaki sorulann cevaplandıniması önem arz
etmektedir:

Bu çerçevede;

1- Niğde Kalesi ve çevresi. Bakanlığınız envanterinde hangi statülerle tescilli kültür

varlığı olarak yer almaktadır? Kale ve çevresindeki tescilli/tescilsiz alanlara ilişkin
güncel koruma durumu nedir?

2- Kale alanında tarihsel süreçte meydana gelen yıkımlar ve kayıplar dikkate alındığında,

ayakta kalan bölümlerin korunması ve özgün niteliğinin sürdürülebilmesi amacıyla

Bakanlığınızca yürütülen veya planlanan restorasyon, konservasyon ya da

güçlendirme çalışmaları bulunmakta mıdır?
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3- 5366 sayılı Kanun kapsamında yürütülen yenileme uygulamalannın, kültür

varlıklarının özgünlüğü ve tarihî katmanlaşmanın korunması açısından

Bakanlığımzea nasıl değerlendirildiği ve bu süreçlere hangi bilimsel danışma ve

denetim mekanizmalarıyla katkı sunulduğu hususunda bilgi verilebilir mi?

4- Alanın önemli bir bölümünün III. Derece Arkeolojik Sit Alanı kapsamında olması

dikkate alındığında; arkeolojik bulguların korunması, sergilenmesi ve yeni yapılaşma

kararlanna entegrasyonu konularında Bakanlığımzm benimsediği temel ilke ve

yaklaşımlar nelerdir?

5- Niğde Kalesi ve çevresinin, ağırlıklı olarak park ve açık alan işleviyle kullanılması

dikkate alındığında, alanın kültürel miras değerlerini görünür kılacak, eğitim,

tanıtım ve kültür turizmi odaklı kullanımına yönelik Bakanlığınızın bir alan

yönetimi veya kullanım stratejisi bulunmakta mıdır?

6- Kale ve çevresinin Roma, Bizans, Selçuklu ve Osmanlı dönemlerine uzanan çok

katmanlı yapısı göz önünde bulundurulduğunda, bu tarihsel sürekliliğin ziyaretçilere

aktarılması, arkeolojik ve tarihi verilerin sergilenmesi amacıyla planlanan
çalışmalar var mıdır?

7- Niğde Kalesi ve çevresindeki uygulamaların, kentin tarihi kimliği, kültürel peyzajı
ve kültür turizmi potansiyeli üzerindeki etkilerinin değerlendirilmesine yönelik olarak

Bakanlığınızca hazırlanmış veya planlanan etki analizi, izleme ya da değerlendirme

raporları bulunmakta mıdır?

Niğde Kalesi’nin, sahip olduğu tarihi ve kültürel değerler doğrultusunda bilimsel esaslara

dayalı bir yaklaşımla korunması ve yaşatılması; hem kültürel miras bilincinin güçlendirilmesi

hem de Niğde’nin tarihi kimliğinin sürdürülebilir biçimde geleceğe aktaniması açısından önem
arz etmektedir.

Saygılanmla.
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